



近日,衡阳市第三人民医院举办了2018年衡阳市结核病诊治新进展培训班。本次培训班主要围绕“肺结核病诊断与治疗”展开学术讨论。现场专家云集,学术氛围浓厚,省胸科医院结核内一科主任黄移生、南华大学附属第二医院呼吸内科主任谭小武、市中心医院呼吸内科主任詹济舟等专家出席会议,来自衡阳市结核病诊断及治疗质量控制中心及衡阳市地区从事结核病诊治工作的医务人员共100余人参加学术交流。



现场专家云集,学术氛围浓厚。

# 结核病诊断又有新进展了

■本报记者 刘臻

## 专家解读结核病分类及肺结核诊断国家新标准

会上,衡阳市第三人民医院结核病区主任、衡阳市结核病诊断及治疗质量控制中心主任贺卫国对结核病分类及肺结核诊断国家标准进行解读。

2001年原卫生部颁布《结核病分类》标准(WS196—2001),将结核病分为原发性肺结核、血行播散型肺结核、继发性肺结核、结核性胸膜炎、其他肺外结核。但是随着结核病疫情的变化、防控工作的进展和科技的进步,2001版《结核病分类》标准已经不能适应当前结核病防治工作的需要。

因此,国家卫生和计划生育委员会于2017年11月9日发布最新版的《结核病分类》标准,并于2018年5月1日开始实施,本次标准修订主要依据结核病的病原学、流行病学特征、临床表现、实验室检测及鉴别诊断等。内容方面以活动性结核病为主,为了符合结核病发展变化客观规律及结核病的迁延反复的特点,增加了结核

分枝杆菌潜伏感染、非活动性结核病等内容。在肺结核的分类中,鉴于单纯肺部结核与气管/支气管结核和结核性胸膜炎关系,将气管/支气管结核和结核性胸膜炎纳入肺结核分类中。同时,将抗结核药物敏感性试验结果纳入到活动性肺结核分类中。在范围方面,本标准不仅包含活动性结核病的分类,也涵盖了结核分枝杆菌感染、非活动性结核病等内容。

如何确诊结核分枝杆菌潜伏感染者?贺卫国介绍道,新标准指出,结核分枝杆菌潜伏感染者是指机体内感染了结核分枝杆菌,但没有发生临床结核病,没有临床细菌学或者影像学方面活动结核的证据,检测方法是PPD试验和IGRA检查。

如何确诊非活动性结核病?无活动性结核相关临床症状和体征,细菌学检查阴性,影像学检查符合以下一项或多项表现,并排除其他原因所致的肺部影像改变可诊断为非活动性肺结核:钙化病灶(孤立或多发性),索条

状病灶(边缘清晰),硬结性病灶,净化空洞,胸膜增厚、粘连或伴钙化。

除了分类标准有所变化,贺卫国还介绍,病历记录的格式应更为规范,诊断原则也应更为清晰,把握准确。病历记录的格式应该按肺结核类型、病变部位、细菌学检查结果、抗结核药物敏感性试验结果、治疗史等顺序书写。肺结核的诊断原则是以病原学(包括细菌学、分子生物学)检查为主,结合流行病史、临床表现、胸部影像、相关的辅助检查及鉴别诊断等,进行综合分析做出诊断,以病原学、病理学结果作为确诊依据。同时对于儿童肺结核的诊断,他强调,由于儿童存在咳不出痰的特点,在诊断上除痰液病原学检查外,还要重视胃液病原学检查。

最后,贺卫国总结道,2017年新出台的国家标准是结核病临床诊治过程中必须遵从的标准,临床医务工作者应依托新技术,紧跟形式,紧扣需求。

## 结核病患者如何管理

市第三人民医院公卫办主任曹健从结核病流行概况与结核病人的规范管理两方面出发分享了该院在规范管理结核病患者的经验。

2017年世界卫生组织全球结核病报告显示,全球有1040万人患结核病,2016年有180万人死于结核病。结核病成为全球头号传染病杀手。中国是全球22个结核病高负担国家之一,肺结核发病人数居全球第三位,仅次于印度和印尼。我国每年报告肺结核发病人数高达90万左右,死亡2.8万左右。

可喜的是,就我省的情况而言,近年来结核病疫情呈逐年下降趋势。2011—2017年,活动性肺结核患者报告发病数下降8.94%,年递降率1.55%;涂阳肺结核患者报告发病数下降29.35%,年递降率5.63%。而这均得益于

越发规范的患者诊疗管理流程。

结核可疑症状患者一旦前往医疗机构就医,该医疗机构须将其转诊至结核病定点医疗机构,然后由结核病定点医疗机构进行传染病直报网络,上报给卫生计生行政部门,同时为患者进行痰涂片、胸片等检查。一旦确诊为结核病后,上报结核病专病网络,对患者进行健康教育、医疗记录、密切接触者筛查、制定治疗方案,安排患者在本院门诊治疗或者当地社区治疗,并及时将治疗结果上报给结核病专病网络。

医疗卫生机构报告、转诊工作流程应该做到以下要求。对于不需要住院治疗的肺结核患者或疑似肺结核患者,以及出院后仍需治疗的肺结核患者,须进行肺结核转诊与追踪。在这个过程中,医疗机构转诊责任须明确

分工:医疗机构分管院长负责该项工作的组织领导;感染性疾病科(或其他指定科室)具体负责该项工作的落实,肺结核患者的登记与管理工作;接诊医生负责肺结核患者的疫情报告卡填写和转诊工作。医疗卫生机构发现患者,填写疫情报告卡,进行网络报告。对于不需要住院治疗患者,填写肺结核患者及疑似肺结核患者转诊登记本与填写转诊三联单,即可将转诊患者到结防机构;对于需要住院治疗患者,则要待病情好转后,再进行转诊。

而追踪流程中,层层递进,务必要将患者追踪到位。首先县级确定追踪对象(需追踪患者),县级直接电话通知患者。对于未到位患者,县级电话通知患者所在乡的乡医进行追踪,乡医电话通知患者所在村的村医进行追踪。患者未到位,乡医继续现场追踪。

## 肝功能异常不是停止联合用药的标准

市第三人民医院耐多药结核科李芳副主任医师就多学科诊治MDT进行了耐多药病例讨论,南华大学附属第一医院感染科戴容娟医师及市第三人民医院医师廖文韬依次进行病例分享。省胸科医院黄移生主任、南华附二呼吸科谭小武主任、市中心医院詹济舟主任分别进行点评。现场医务人员认真聆听,互相交流,学术交流氛围十分浓厚。

其中,肝功能不好的患者能否继续用药的问题,引发了现场激烈的讨论。专家认为,在接受抗结核药物治疗过程中,患者要经常查肝功能,因为治疗肺结核的常用药物(如异烟肼、利福平、吡嗪酰胺等)均可引起不同程度的肝功能损伤,可能导致转氨酶升高和黄疸,甚至发生肝功能衰竭。

“一旦发现肝功能异常,可以及时给予相应的处理,包括休息、加强营养、调整对肝功

能损害较大的药物,如利福平、吡嗪酰胺等。”黄移生主任强调,但肝功能异常并不能作为改变联合用药原则的指标。

目前,结核病仍是威胁人类健康的主要公共卫生问题。及时、准确地诊断和彻底治愈结核病患者,是恢复患者健康、消除传染源和控制结核病流行的最重要措施。本次培训不但提高了基层医务工作者高效诊疗结核病的水平,也为如何规范管理结核病患者提供了方向。